

国际视点

支持政策持续出台 新车销量加速恢复

欧洲汽车业复苏好于预期

本报驻比利时记者 郑彬

核心阅读

受益于欧洲各国政府出台的扶持行业政策，欧洲汽车业复苏进程好于预期。欧洲车企为有效提升自身市场竞争力正不断加快重组整合步伐。多家机构表示，如果疫情能得到有效控制，今年欧洲汽车市场将持续向好。

欧洲汽车制造商协会发布的最新数据显示，目前欧洲范围内的汽车销量已恢复至疫情发生前的75%。咨询公司惠誉的一份报告指出，在欧盟及成员国政府的政策支持下，欧洲汽车产业链正加速恢复，2021年汽车销量有望较去年增长10.8%。

新能源车成为市场最大亮点

受欧盟日趋严格的排放标准限制以及不断扩大的鼓励政策影响，2020年欧盟新能源汽车销量逆势上扬，成为欧洲汽车市场最大的亮点。

据统计，2020年欧洲电动车及插电混合动力车新车销量增加了45%，达到125万辆，市场占有率接近10%。其中德国电动车销量增加了近3倍，达到19.4万辆。法国纯电动车的市场份额从2019年的1.9%上升到2020年的6.7%，插电混合动力车则从5.7%上升至15%。挪威2020年电动车销量占新车总销量的54%，成为全球第一个电动车销量占比超过50%的国家。

近期，欧委会推出了新的智能交通提案，旨在加速推动欧盟在交通领域实现绿色和数字化转型目标。根据该提案，欧盟计划在2030年前实现零排放汽车保有量至少达到3000万辆，建立300万个公共充电桩，并在交通领域引入碳交易机制等。欧盟还计划于今年6月推出新的机动车二氧化碳排放标准。

地区各国也纷纷通过征收碳排放税、提供购车补贴等方

式，加大对新能源汽车发展的政策支持力度。法国政府此前宣布了一项总额达80亿欧元的汽车产业振兴计划，给予电动车消费者最高1.2万欧元的财政补贴，并承诺在2040年前全面停止传统能源汽车的销售；德国则将对电动车的购置补贴延长至2025年，同时设立专门基金，鼓励汽车行业绿色转型；意大利政府近期表示，将提供总额为1.2亿欧元的新能源汽车补贴专项资金，对购买新能源汽车的用户最高提供8000欧元的奖励。

欧洲主要汽车厂商计划于2021年开始在德国、法国、波兰、匈牙利等多地建立超级电池工厂。根据LMC AUTOMOTIVE预测，到2032年，欧洲范围内大约将建成25个电池生产厂，平均年产能将达到24千兆瓦时。分析指出，未来通过进一步实现电动车整条供应链的垂直整合，欧盟电动车平均成本可下降10%以上，有效提升自身的市场竞争力。

政府扶持与行业自救并重

疫情防控期间，为缓解车企普遍面临的困境，欧盟各成员国政府纷纷采取积极措施，通过贷款担保、优惠利率以及减免税收等方式提供支持，取得显著效果。

近期，各国政府进一步加大对本国汽车企业的支持力度。法国政府决定将消费者购车补贴政策截止日期，从原先的2020年12月进一步延长至2021年7月。德国政府近期决定再向汽车行业追加30亿欧元的补贴，用于包括帮助企业调整生产线等活动，从而使财政支持总额达到50亿欧元。

欧洲车企也在采取各种方式努力自救。市场分析显示，欧洲汽车生产商将更多的注意力集中在品牌价值维护和成本控制方面。越来越多的新商业模式应运而生。比如在汽车销售领域，线上销售和无接触交付已成为当前各大品牌经销商的主要营销方式。麦肯锡欧洲汽车市场咨询业务负责人安德列斯·奇斯纳表示，新的商业模式对弥补疫情对行业带来的损失意义重大。

欧洲车企同时加快了重组整合步伐。日前，法国汽车制造商标致雪铁龙集团与意大利—美国制造商菲亚特克莱斯勒公司的合并计划最终获得通过，合并后的企业将成为全球第四大汽车生产商，为欧洲车企进一步拓宽海外市场创造了新

机遇。欧洲媒体认为，标致雪铁龙集团与菲亚特克莱斯勒的合并，将使双方在电动车研发、市场开拓等方面形成有效的优势互补。近期，大众和福特就共同开发电动车和自动驾驶技术达成合作意向，戴姆勒与特斯拉、沃尔沃与标致雪铁龙之间的合作也在积极推进中。此外，梅赛德斯近期与知名软件开发公司英伟达开始共同开发下一代汽车电脑平台系统。

行业面临结构性转型挑战

多家机构认为，今年欧洲汽车市场有望持续向好。金融数据服务公司IHS Markit预测，2021年欧洲汽车市场整体销量将同比增长11%。

彭博市场信息分析专家麦克·迪恩表示，欧洲汽车业整体有望在今年第二季度开始呈现快速复苏态势，但前提条件是疫情得到有效控制以及各国及时实施解禁措施。

也有分析指出，欧洲汽车市场早在疫情之前就已出现放缓趋势，从中长期来看，要重振汽车市场需要有效应对未来行业结构性转型所带来的深层挑战。麦肯锡咨询公司《欧洲汽车产业愿景》报告显示，欧洲传统汽车业正面临商业模式的转变、创新技术的发展、价值链的重组以及来自传统领域之外的竞争等挑战。

欧洲汽车制造商协会主席迈克尔·曼利表示，疫情及其所导致的经济衰退将对欧洲汽车业转型带来压力。相关政策制定者需要把握好时机，帮助行业更快实现转型。“欧洲汽车业复苏的逻辑不是要恢复旧有的模式，而是要建立更好的新模式。”

普华永道的报告称，科技正在重塑整个汽车行业。自动驾驶、车联网、电动化以及共享性是未来汽车行业发展的主要趋势。对此，欧洲传统汽车制造商通过相互间重组与强强联合，与科技巨头之间的合作应对转型压力。

英国卡迪夫商学院汽车产业研究中心主任彼得·威尔斯教授表示，由于未来行业发展前景存在不确定性，并且每一项新技术的投入都非常巨大，欧洲汽车业更倾向于通过整合与合作来分担成本，降低风险。同时，这种模式也使欧洲传统车企在面对优步、谷歌等新兴科技巨头的挑战时仍能保持优势。

(本报布鲁塞尔1月14日电)

保护和恢复生物多样性符合我们的利益

本报驻法国记者 刘玲玲

日前在巴黎举行的第四届“一个星球”峰会上，与会各国政要和国际组织负责人就全球气候环境治理提出多项倡议、作出具体承诺，共同推动国际社会采取行动保护生态环境、应对气候变化，为今年在中国昆明举行的联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)上达成“2020年后全球生物多样性框架”创造条件。

与会代表期待COP15能达成“2020年后全球生物多样性框架”，以扭转生物多样性减少趋势。联合国秘书长古特雷斯强调，“COP15是建立‘2020年后全球生物多样性框架’和遏制物种灭绝危机的重要一步”。法国总统马克龙表示，“保护和恢复生物多样性符合我们的利益”，人类的发展模式必须“深刻且迅速”地变革。马克龙同时强调保护海洋环境迫在眉睫，承诺将在地中海建立更多保护区，防止过度捕捞和海洋污染，实现更加绿色环保的海上运输。

加快建设非洲“绿色长城”计划是本届峰会的重要议题之一。会议指出，参与非洲生态融资的相关方承诺筹款143亿美元，在未来5年通过大规模种植树木遏制该地区的沙漠化进程，推动“绿色长城”计划建设。对此，世界银行行长马尔帕斯表示，从现在到2025年，世界银行将通过该计划投资50亿美元，帮助非洲萨赫勒地区、乍得湖地区和非洲之角地区恢复退化的生态系统，改善当地民生。欧盟委员会主席冯德莱恩宣布，欧盟委员会将为该计划每年筹集超过7亿欧元的资金。据统计，自2007年启动以来，“绿色长城”计划已植树数十亿棵，帮助成千上万的当地农民改善居住环境。但要最终实现计划目标，预计到2030年还需投资约330亿美元。

古特雷斯指出，2030年前，保护生物多样性面临着每年7110亿美元的资金缺口。创新和基于自然的政策和投资方案令人期待，也将创造大量就业机会。根据世界经济论坛的数据，到2030年，基于生态环境保护的新兴领域可创造1.91亿个就业机会。

(本报巴黎1月14日电)

巴西一州在2019年12月采集的血样中发现新冠病毒抗体

本报里约热内卢1月14日电 (记者李晓晓)巴西圣埃斯皮里图州卫生部门12日宣布，该州在2019年12月采集的血清样本中检测到新冠病毒特异性IgG抗体。

圣埃斯皮里图州卫生部门说，该州对2019年12月1日至2020年6月30日采集的7370份血清样本进行了新冠病毒特异性抗体检测，这些样本来自疑似感染登革病毒或基孔肯雅病毒的人，结果210份血样呈新冠IgG抗体阳性，其中有16份采集于去年2月26日巴西报告首例新冠肺炎病例之前，最早的一份采集于2019年12月18日。

该州卫生部门还表示，一般感染病毒一段时间才能检测出新冠病毒特异性IgG抗体呈阳性，所以这名被采样的人有可能在2019年11月底或12月初就暴露在有新冠病毒的环境中。

巴西卫生部12日发布公告指示该州深入流行病学调查，并将血样送往位于里约热内卢的奥斯瓦尔多·克鲁兹基金会进行核酸检测，这家巴西国内顶尖的新冠病毒研究机构将最终确认这些被采样的人是否曾感染新冠病毒。

日本又有7府县进入紧急状态

据新华社东京1月13日电 (记者华义)据日本广播协会电视台统计，截至13日19时10分(北京时间18时10分)，日本新增新冠肺炎确诊病例5845例，累计确诊304015例；新增死亡97例，再创新高；死亡病例数新高，累计死亡4276例。

为遏制疫情蔓延，日本首相菅义伟13日宣布，大阪府、爱知县等7个府县从14日起进入紧急状态。加上此前已宣布进入紧急状态的首都圈“1都3县”，从14日开始，日本全国47个都道府县中有11个将处于紧急状态，结束期限均为2月7日。在这段时期，当地民众应尽量避免每天20时后外出，餐厅等也被要求20时后停止营业，但这些地区没有采取限制移动的“封城”措施，也不要求幼儿园和中小学停课。

日本政府决定，从2020年12月28日起至2021年1月底暂停批准外国人入境，但已达成商务人员往来协议的中国、韩国、越南等11个国家和地区的留学生和商务人员仍可有条件入境日本。菅义伟在13日的记者会上表示，将尽快和上述11个国家和地区完成协商，在紧急状态期间暂停这11个国家和地区人员入境日本。

秘鲁升级防控措施应对新一波疫情

据新华社利马1月13日电 (记者张国英)秘鲁总统萨加斯蒂13日宣布，秘鲁将根据疫情进展划分风险等级，分区分级精准防控，以应对近来全国出现的新一波新冠肺炎疫情。

根据上述防控措施，秘鲁将以省、市为单位划分为中、高和极高风险等级。1月15日至31日，伊卡、胡宁等被划为极高风险区的7个省每天宵禁时间为晚7时至次日晨4时，周日车辆和人员限行；首都利马、阿雷基帕等省、市被划为高风险地区，宵禁时间为晚9时至次日晨4时，周日车辆限行；在其他被列入中风险等级的地区，宵禁将从晚11时持续到次日晨4时，周日不限制车辆和人员流动。

萨加斯蒂当天在总统府举行的新闻发布会上还呼吁秘鲁民众不要放松警惕，遵守戴口罩、勤洗手等个人防护措施，避免在封闭的空间聚会等。他还承诺，政府将免费为所有秘鲁民众接种新冠疫苗。

进入2021年，秘鲁全国范围内新冠肺炎确诊病例数大幅增加。该国卫生部每天公布的数据显示，自1月6日起，单日新增确诊均超过2000例，10日达到2909例，是近几个月来的最高点。秘鲁卫生部长马泽蒂12日宣布，秘鲁已进入新一波疫情大流行阶段。

本版责编：邹志鹏 谢亚宏 杨一

意大利庞贝古城出土新遗址

本报驻意大利记者 韩硕

近日，意大利庞贝古城出土一处快餐店遗址。柜台上的壁画历经近2000年仍颜色鲜艳，柜台侧壁壁画灌木植物、家畜等形象。现场出土的多个容器内盛有鸭骨碎片以及羊、猪、鱼、蜗牛等动物残骸。业内人士认为，这是一项重要发现，对了解古罗马时期的经济和生产状况意义重大。庞贝古城遗址的持续发掘与保护，是意大利高度重视世界遗产保护的又一体现。

“虽然庞贝古城先前曾出土约80个类似快餐店遗址，但这是首次完整出土熟食类快餐店遗址。”庞贝古城考古负责人马西莫·奥桑纳说，“食物残渣遗迹不仅告诉人们庞贝古城居民在火山爆发那日所吃的食物，还显示出当时老百姓的饮食习惯和食物喜好。”

庞贝古城坐落在维苏威火山脚下，是意大利目前保存最为完整的古罗马城市遗址，1997年被列入世界遗产名录。古城始建于公元前6世纪初，在公元79年维苏威火山爆发后被掩埋于4至6米深的火山灰下。18世纪中叶以来，随着意大利考古工作的推进，古城逐渐被世人知晓。

2011年，意大利政府发起总投资1.05亿欧元的“大庞贝项目”，旨在通过挖掘和保护，进一步揭开古城遗址的神秘面纱。“为改善整个古城的安全状况，项目采取了76项干预保护措施，包括减少遗址公园内的水文地质风险，巩固墙体结构，对装饰进行修复，完善视频监控系统等。目前，新区域的挖掘工作还在继续，重点是通过技术手段使文物更不易被破坏”。

“大庞贝项目”负责人毛罗·奇波莱塔介绍说，庞贝古城年均接待游客350万人次，只有在保护好文物的前提下，今后才可能考虑接待更多游客。

据悉，除了建筑师和考古学家，庞贝古城考古团队中还包揽了电工、油漆匠、木匠、牙医、放射科医师、生物学家、地质学家、测绘技术人员、IT专家等，共有超过200位专家和技术人员致力于古城挖掘与保护。奥桑纳表示：“日常挖掘中，参与专家和学者会定期举行研讨会商讨进展及成果，并结合技术部门和文物部门制定最为科学的考古计划。”

意大利是目前拥有世界文化遗产数量最多的国家，也是近现代考古学科和田野考古技术的发源地。意大利政府于1975年设立文化遗产部，专门负责全国文物保护工作。近年来，意大利日渐重视科技在考古中的应用，一些世界领先技术还不断被介绍到其他国家。据悉，意大利全国科技保护维修中心在对国内古建筑细致普查调研的基础上，建立了完备的古建筑数据库。同时，意大利还积极研发3D打印、3D建模、虚拟现实技术、数字图像处理、数字摄影测量、数字资料库等技术，并运用到国家文化遗产的保护工作中。

(本报罗马1月14日电)



墨西哥卫生部近日公布的疫情数据显示，该国累计确诊新冠肺炎病例逾153万例。去年12月24日墨西哥启动新冠疫苗接种，截至今年1月8日全国已有67468人接种。图为1月13日，在墨西哥哈利斯科州萨波潘，医护人员排队等待接种新冠疫苗。新华社发

缓解新一波疫情冲击

泰国推出多项惠民举措

本报驻泰国记者 孙广勇

泰国政府近日批准多项惠民措施，包括向社会保障体系外的自由职业者发放两个月的补助金，减免全体国民今年2月至3月的水电费，提升网速、降低网费以支持居家办公、延长土地与房地产税率降低90%的措施等，帮助民众降低生活成本，缓解疫情对民生的影响。

上月中旬开始，泰国暴发新一波疫情，经济复苏进程受到影响。政府已宣布28个府为疫情高风险地区，要求当地学校和教育中心暂时停课，娱乐场所暂停开放，民众尽可能居家办公，停止聚会及跨

府出行。

据悉，泰国第三轮“一人一半”消费补贴计划将在本月底开放申请，有望惠及100万人口。该计划从去年10月下旬开始实施，参与者在消费时只需支付一半费用，另一半由政府补贴，每人累计补贴额度为3000泰铢(1美元约合30.1泰铢)。此前两轮“一人一半”消费补贴计划已惠及上千万泰国民众，深受民众欢迎。曼谷市民猜瓦是这项计划的受益者，“除了在商店，一些路边摊消费也包括在内。消费补贴计划足以覆盖日常生活的大部分食物支出，大大

降低了生活成本。”猜瓦打算在新一轮补贴计划开放后，在第一时间继续申请参加。

泰国总理巴育表示，泰国对疫情有了更充分准备，政府也预备了充足的资金扶助经济。泰国约有300万家中小企业和创业公司，其产值占国内生产总值的35%。为扶持中小企业，泰国政府近日批准了6380亿泰铢的贷款项目，包括通过国营银行平台提供约2680亿泰铢低息贷款，以及通过泰国央行的软贷款平台发放3700亿泰铢贷款，以促进中小企业投资运营。

(本报曼谷1月14日电)

美联储“褐皮书”显示美国就业市场复苏放缓

据新华社华盛顿1月13日电 (记者许缘、高攀)美国联邦储备委员会13日发布的全国经济形势调查报告显示，多数辖区经济实现温和增长，但就业市场复苏放缓。

行业方面，主要由于新冠肺炎疫情加剧导致出台更严格的封锁措施，包括费城在内的部分辖区零售业下滑，休闲和酒店业需求下降。

就业市场方面，多数辖区就业实现增长但增长缓慢。与去年12月相比，更多辖区就业水平出现下滑。

美联储每年发布8次“褐皮书”，通过地区储备银行对全美经济形势进行摸底。该报告是美联储货币政策例会的重要参考资料。